

走向草原深处。西海全媒体记者 冶庆国 摄

8月29日,青海省“庆祝中华人民共和国成立75周年传承弘扬‘两弹一星’精神”缅怀和参观调研活动在海北藏族自治州举行。参加活动的各界代表人士深切缅怀为“两弹一星”事业献身的共和国功勋,实地参观调研“两弹一星”精神诞生地,感悟伟大精神,传承红色基因。

西海全媒体记者 彭娜

## 回到金银滩草原



### 一

8月29日,汽车驶入海北藏族自治州海晏县境内,“中国原子城”5个红色大字映入眼帘。

窗外,群山连绵,芳草萋萋。刘书鹤按捺住内心的激动,轻声说道:“金银滩草原,我回来了。”

时隔22年,84岁的刘书鹤终于回到了这片令他魂牵梦萦的草原。老人红了眼眶。

刘书鹤是辽宁锦州人,1964年,23岁的他从哈尔滨工业大学毕业,被分配到第二机械部第九研究院二二一分院工作。一天夜里,他们从北京登上西去的火车,来到青海西宁,自此“消失”28年。

在金银滩草原,他结识了来自天津的马秀芳,两人携手攀登科研这座高峰。金银滩草原之于他,是热辣滚烫的青春,是激情燃烧的岁月。

由于腿脚不便,刘书鹤坐着轮椅参观青海原子城纪念馆。看着一张张熟悉的照片、一个个耳熟能详的名字,他再也控制不住内心的情感,眼泪夺

眶而出。

“这是我退休后第一次回到青海,我把青春都留在了这里……”刘书鹤曾是原二二一厂技术研究部环境实验室主任、高级工程师,1991年离开金银滩草原,成为二炮唯一不穿军装的导弹技术专家。

此时的他,各种情绪涌上心头,各种画面浮现眼前。良久,他感叹:“海北变化很大!”

故地重游,刘书鹤说:“都说我们干惊天动地事、做隐姓埋名人,在这里工作28年,我们只是干了一些分内的工作,完成了一些研制试验任务,对得起党,对得起国家,对得起‘两弹一星’事业,我们无怨无悔。今天,我们有责任向年轻人讲好‘两弹一星’的故事,传承弘扬‘两弹一星’精神,让年轻人强国复兴梦贡献青春力量。”

### 二

这是邓志平第一次走进崭新的青海原子城纪念馆。

走过纪念馆复刻的“两弹一星”功勋科学家邓稼先的办公室,看见悬挂的大幅照片,他停下脚步,凝视照片中的父亲。

“帮我们拍张照吧。”原中国人民解放军总装备部创作员彭继超看出邓志平的心思,求助旁人。

一行4人站在照片下,邓志平个子最高,站在中间,离父亲的照片近一些。右上是“两弹一星”功勋科学家郭永怀的照片,左上为“两弹一星”功勋科学家程开甲的照片。

拍完照,邓志平抬头凝视父亲。他说,父辈用热血和生命谱写“两弹一星”精神,希望纪念馆能很好地传播“两弹一星”精神,让年轻一代了解老一代科学家在当时艰苦的环境下是怎样完成国家交给的任务。

说完,他补充一句:“‘两弹一星’精神最后一句是‘勇于攀登’,干好自己的本职工作,也是攀登的一种表现。”

在彭继超看来,邓稼先不仅是伟大的科学家,更具有非凡的人格魅力,是最纯粹的人,是最可爱的人。说到这里,他哽咽了。

彭继超在中国核试验基地工作近三十年,用大半生参与、见证、记录、讲述“两弹一星”故事,作为编剧,创作《横空出世》《东方神舟》等电影作品。说到传承弘扬“两弹一星”精神,他竖起大拇指:“青海干了一件大好事,把这里的资源保护和利用起来,走在全国前列,非常了不起!”

72岁的彭继超多次来到金银滩草原,全力支持纪念馆的建设与发展。他直言,这里的工作人员把传承弘扬“两弹一星”精神当作人生的追求,当作毕生的事业来干,他非常感动。

他和大家讨论,传承弘扬“两弹一星”精神不光靠纪念馆和纪念碑,“两弹一星”精神是一条奔腾的河流,需要不断地注入和创新,需要发掘新思想、新内涵,与时俱进。

### 三

青海原子城纪念馆缅怀厅庄严肃穆,门口“共和国不会忘记”几个大字坚定有力。于辛手持一枝菊花,和大家一起深切缅怀为中国核事业逝去生命的英雄。

于辛是中国“氢弹之父”于敏之子。走过纪念馆596主题长廊,他找到父亲的名字,与父亲的名字合影。

于辛免不了回答与父亲有关的问题,他更愿意讲述父亲的另一面——热爱家庭。他认为,一个热爱家庭的人,才能更加热爱国家。他眼中的父亲是非常普通的一个人,和蔼可亲,也很睿智,对待同事、对待家庭,从来没有发过火。

走出纪念馆,大家坐上汽车,驶向金银滩草原深处。这是于辛第三次走进金银滩草原,每一次都抱着一颗崇敬的心而来。

他感慨:“我的父亲和他的同事们在金银滩草原创造了人间奇迹,我来这儿,是向老一辈科学家致敬。老一辈人,面对那么多困难,还能保持那么好的心态,取得了举世瞩目的成绩,向全世界展示中华民族的力量、智慧和勇气。‘两弹一星’精神将激励和鼓舞年轻人在工作中努力进取,克服困难,做一个热爱祖国、热爱家庭的人。”

草原辽阔,张开怀抱,迎接归乡之人。原二二一基地一分厂、三分厂、十二营旧址、爆轰试验场、上星站……每走过一处,人们心中就多了一份感慨。

尚毓洁是海晏县祁连山小学五年级学生,她生在这片红色土地,长在这片红色土地。听着“两弹一星”的故事成长,她说自己有责任有义务讲好这片红色土地上的故事。

“作为金银滩的小主人翁,我们必须传承弘扬好‘两弹一星’精神,让红色基因代代相传。”她说。

草原上,天蓝云白,远处的雪山在召唤,小草在风中摇曳。阳光下,每一棵小草努力向下扎根,向上生长。这片光荣的草原,也是它们的精神家园。



刘书鹤坐着轮椅参观青海原子城纪念馆。西海全媒体记者 彭娜 摄

## 西宁市连办三场活动 梦回“激情燃烧的岁月”

本报讯(西海全媒体记者 周建萍)8月28日至29日,为庆祝中华人民共和国成立75周年、传承弘扬“两弹一星”精神,西宁市委宣传部连续举办三场活动,带着数万市民梦回“激情燃烧的岁月”。

8月28日15时许,一场以“弘扬‘两弹一星’精神,从书本中扬帆起航”为主题的图书创意推介活动,在省城几何书

店举行。活动通过推介解读、陈列展示、多媒体播放、相关影片创作历程分享,向读者介绍“两弹一星”主题图书,讲述感人至深的故事,再现我国自主成功研制“两弹一星”的壮阔征程,颂扬艰苦奋斗的精神以及崇高伟大的爱国情怀。活动邀请了西宁职业技术学校的学生,围绕传承弘扬“两弹一星”精神开展主题演讲,他们用饱含真挚情感且生动

的语言,抒发了自己对“两弹一星”精神的理解和最高敬意。

当晚,由西宁市委宣传部、西宁市委统战部主办,城西区委宣传部承办的传承弘扬“两弹一星”精神“强国复兴有我”专场文艺演出在唐道·637激情上演。开场舞《在那遥远的地方》、歌曲《不忘初心》、舞蹈《青春221》、歌曲《祖国不会忘记》等节目,让观众沉浸在视听盛宴中,

感悟“两弹一星”精神。

8月29日上午,由西宁市委宣传部、西宁市委统战部主办的庆祝中华人民共和国成立75周年、传承弘扬“两弹一星”精神暨西宁市民族团结进步宣传月活动在西宁中心广场举办。宣传月期间,将以丰富多样、群众喜闻乐见的方式组织开展各类宣传活动,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。